

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

з Австрії:

за цілий рік . . . 20 кор.
за пів року . . . 10 кор.
за чверть року . . . 5 кор.
за місяць . . . 1-70 кор.

За границею:

за цілий рік: зі щоденною
виплатою 7 доларів, або 12
рублів; з виплатою двічі
в тижні 5 1/2 доларів, або 10
рублів; з виплатою що субо-
ти 4 1/2 доларів, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш.
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дня
крім неділя руских свят
о 5 1/2 год. по полудні.

Редакція, адміністрація і
експедиція «Руслана» при
ул. Осолінських ч. 11. (партера
фронт від ул. уТхої). Експе-
диція місцева в Агенції
Соколовського в насажі Гавс-
мана.

Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереженя.

Рекламні неопечатані е
вільні від порта. — Оголь-
шеня звичайні приймають
ся по ціні 20 с. від стріч-
ки, а в «Надіславі» 40 с.
від стрічки. Подяки і при-
ватні довеня по 30 сот.
від стрічки.

Переговори д-ра Люкача.

(X) Назначений монархом на міністра-
предсідника угорського кабінету др. Лю-
кач розпочав уже переговори, щоби під-
готувати утвореня нового міністерств. Їму
поручено задачу, щоби зробив ще остан-
не змаганя, сей кабінет утворити з лона
теперішнього сойму. Рік добігає вже до
кінця і ледви можна мати яку небудь на-
дію, щоби не тільки новий кабінет обняв
керму державну, але щоби можна полаго-
дити бодай бюджетову провізорию і запо-
бігти станови ех lex. Корона однак бажає,
щоби се пересилена ся внутрішня непевність,
що ще від літа проволікає ся, не протяга-
ла ся далеко поза новий рік. Тимто др.
Люкач одержав порученя забрати ся скоро
до діла і чим скорше его довершити.

Передовсім старав ся др. Люкач роз-
почати переговори з провідником незави-
симців сорокосьмаків, відтак пересправляв
з уступаючим міністром-предсідником Ве-
керлем і з Кошутом а на останку в прия-
ві гр. Андрашого і Селя з віцепредсідни-
ком пос. пзлати Надьом. Опісля звернув
ся др. Люкач до провідників інших сто-
ронництва, щоби вволити монаршій волі і
не обмежувати ся до одного сторонництва,
але приєднати всіх для полагоди парла-
ментарного пересилена.

Всеж таки найважнішою задачею д-ра

Люкача є, щоби приєднати для своїх зма-
гань Юста і его сторонництво. Доси всі
переговори, які з провідниками провадив
монарх, мали метою, довести до згідного
поступованя шістьдесятьсемаків з сорок-
осьмаками, а колиб се не повело ся, утво-
рити новий кабінет з шістьдесятьсемаків, на
осн в деаківській. Тимчасом др. Люкач у-
же в літі покликаний монархом був тої
гадки, що треба би довести до розвязки
пересилена з підмогою сорокосьмаків. Сеї
гадки д-ра Люкача хватило ся зараз край-
не крило тоді ще одноцілого сторонництва
независимців, але сему опер ся Кошут. Се
дсвело до заколоту і боротьби в таборі не-
зависимців а вислідом сеї боротьби був
розлом сторонництва независимців на дві
часті. Вигляди і обчисленя д-ра Люкача,
щоби з підмогою Юста і его прихильників
довести до утвореня парламентарної біль-
шости велими змаліли, однак мимо того
др. Люкач, покликаний тепер наново мо-
нархом, виступив з тою самою гадкою, як
перед півроком. Др. Люкач має надію, що
наколи йому поведе ся довести до порозу-
мїня з Юстом, тоді і з інших сторонництв
деякі пристануть до его змагань і будуть
піддержувати его кабінет.

Одначе не легка се задача, приєднати
Юста і его сторонництво до того, щоби
они станули на реальних основах. Бувший
президент посольської палати угорського сой-
му Юст виріс із своїми прихильниками на
поважне сторонництво тим способом, що

вивісив прапор самостійного угорського бан-
ку з 1-им січня 1911. р. Тимчасом з заяв
висловлених Кошутом відомо добре, що
монарх від самого почину пересилена від-
клонював рішучо домаганя банкової окре-
мішности яко нездійсниме. Поважне межі-
народне пересилена сегорічною весною ще
більше впевнило і утвердило монарха про
конечність банкової спільности, а перед
святими др. Векерле в соймі зовсім ясно
і рішучо виказав шкідні наслідки розділу
австро-угорського банку, навіть для самої
Угорщини, а повага д-ра Векерлього яко
фінансового політика є непохитна.

З усього того виходить отже, що Юст
і его сторонництво лише тоді може обняти
керму правительства, наколи залишить свої
дотеперішні домаганя і стане на основи ре-
альної політики. Навернути Юста на доро-
гу реальної політики отсе найважніша,
але і найтрудніша задача, якої має до-
вершити др. Люкач в найближшій часі. Ми
вже згадували недавно про се, що др. Лю-
кач думає над винайденем формулки, ко-
тра вдоволила би Юста з его сторонництвом
а також не ставала в суперечности з волею
Корони. Однак лише тоді може така
формулка довести до розвязки пересилена,
наколи она буде ясна і недвозначна, колиб
она давала спримогу різнородного поясню-
ваня, яке могли би сій формулці надавати
Юстівці то она містила би в собі зарід но-
вого пересилена. Може бути, що в хвилі,
коли се пишемо, др. Люкач окінчив уже

О. Віктор Натрайн.

Віг атеїзму — до анархізму.

Поучний образок з університетского життя
теперішности.

Переложив о. І. Плавюк.

Четверта глава.

Боже милосерде.

(Дальше).

Тепер питаю ся: Чи таке понятя не є най-
різкішою суперечностию з нашою самосвідомі-
стю. Чи не правда, чи ви самі не свідомі
сега, що ви є лише самостійне єство, як я?
що ма оба є дві субстанції, а не одна? Коли
російський студент, про котрого ви мені опові-
дали, підніс на вас п'ясточки і звивав до двобою,
чи не мали ясної свідомости, що ви а Росія-
нин, се два зовсім різні, від себе цілком неза-
висимі, самостійні єства а не лише привалежно-
сти того самого существа?

Альфред: О, зовсім певно.

Ректор: Далі, ту однак всеобнимаючу суб-
станцію пантеїстів треба щоби подумати яко
дуже мудру і інтелігентну і могучу. Бо все є
єї ділом, що великого і величного в світі бачи-
мо, она сотворила великі мистецкі діла людей,
она доконує дивних винаходів в штуках і науках
чим ми можемо чванити ся. Пантеїсти прийма-
ють лаше якраз для того одну субстанцію, що-
би сим пояснити мету, красу, одноцілість і гар-
монію світа.

Тепер можете собі уявити, що та розумна
субстанція шаліє тут яко нерозумна в домі бо-

жевільних, там як заморожена сидить непо-
рушно дняма в закутках, тут як темний геліот
виконує найшділїші роботи, там яко великий
політик і вожд славою своїх діл заповняє свїт
сучасників і нащадків; тут є великим математи-
ком як Гавс і Коші (Cauchy), а там в другім
така, що не має найменшого понятя про мате-
матичні проблеми; тут як Кубанець або Филип-
пинець бунтує ся і сама з собою заключає тор-
гові союзи; що тут є она приклонником фети-
шизму і культу сонця, там є віруючим христия-
нином, а знов деінде явним атеїстом, що сама
вмотує ся в найбільшій суперечности, у одного
уважає то святим, чим у другого гидить ся?
Чи можете собі вобразити, щоби то саме єство
іржало як кінь, ревіло як віл, як безрога валяло
ся в болоті; тут яко тигр або лев пожирало
людей, то значить, саму себе, і такі інші нісе-
вітняці?

Альфред: Вже не потрібно дальше говори-
ти; дійсно не маю охоти бути приклонником та-
кої нерозумної система. Пантеїзм мені дійсно
огид.

Ректор: Ще одну важну замітку треба до-
дати про відносини Бога до свїта. Пантеїсти
люблять глузувати з Бога, що є поза сві-
том, що пересуванем і напором порушає і ря-
дять свїтом. Наколи би они хотіли тим сказа-
ти, що Бог є дійсно инший від сотворінь, то в
ділі не можна би нічого замітити проти сега.
Але они здає ся думають, що після віри хри-
стиян стоїть Бог зовсім поза свїтом, на якійсь
далекій планеті і звідти рядить і посуває сві-
том і в сїм розумію відкидаємо сю гіпотезу
яко негідну і то з двоюкою причиною. Передовсім
порушає Бог річи не лише виїшим напором, як
на пр. стрілець стрілою, але склонностями і по-
нуками, які вложив в природу річи при сотво-

реню. Їм вродженими, до їх природи належними
склонностями і силами, порушає Бог річи, при
чим однак не є виключеним, що їх виїмково
може порушати виїшим впливом, а не пересу-
ванем і напором, лише чистим актом своєї все-
могучої волі.

Далі, не треба уявляти собі Бога, яко нам
чуже, від нас далеке єство. Він є всюди при-
сутний. Де лише є сотворене єство, порушає ся
і жив, там також є Бог, що своєю всемогучою
присутностию удержує і управляє сотворіня. Він
близший кождому з нас, як ми самі. Як каже
святий Павло до Атевян: Він є недалеко нас;
бо в Нїм живемо, порушаємо ся і єсьмо.

Альфред: Дійсно, се безмірно достойніше
і більше вдоволяюче пониманя, як матеріалістів,
що хочуть Бога звнизити до матерії.

Ректор: Тож коли матеріалізм і пантеїзм
є нестійні і нерозумні, то лишає ся узнати лише
теїзм яко мудрий погляд на свїт, то значить:
приняти личного, наймудрішого і всемогучого
Бога, що сотворив сей свїт з нічого і ним у-
правляє, що єсть его Господом і останньою ме-
тою, як о сїм учить християнство. Лише з та-
кою гадкою можна добре пояснити се помічене,
яке все і конечно насуває ся кождому розумно-
му чоловікови, що всесвїт не є ані одяковою
одиницею ані одного многородинностию, лише
одиницею в множестві або однодушно уладже-
ним множеством.

Альфред глибоко задумав ся і мовчав. Ре-
ктор пізнав, що на сей раз буде досить. Тож як
найшпрїйше розпрацав ся з ним і обіцяв знов
прійти другого дня.

В душі Альфреда шаліла могуча внутрішня
борба, коли остав на самоті. Аж тепер розкрили
ся єму очи, коли побачив глибину огиди без-
дна, на котрої берег завела его легководушність

свої переговори, бо як звіщають останні телеграми, вигляди єго заходів невідрадні. Юст домагає ся міністерства внутр. справ для свого сторонництва і обстає за банковою самостійністю. Колиб він дав ся відвести від сих домагань, а обмежив ся до домагань здійснених, тоді керма правительства угорського перейшла би в руки соркоосьмаків, колиж ні, то намаганя до утвореня кабінету з теперішнього сойму були би покінчені і не осталоб нічого иншого, як розв'язане сойму і нові вибори.

Огляд часописий.

(Голоси укр.-руської печати про політику руских парламентарних послів).

(Дальше).

Читаючи сю першу частину, нагадали ми собі слова дневника „Die Zeit“, написані з нагоди недавнього хорватського процесу проти історика і публіциста д-ра Фрідюнга: *man kann ein sehr ausgezeichnete Historiker aber ein naiver Politiker sein*.

Вп. автор вказує на рішучу обструкцію „аж до скютку“, аж до поправи відносин, яко на єдину дорогу реальної політики. Може бути, що укр.-руські послы не вмiли добре вести такої рішучої обструкції, шоби досягнути якісь видимі добутки, поправу відносин; правда, що політика Іх, як і політика народоуців здавна була непослідовною, була, як автор доволі різко висловлює ся — політикою „заячих скоків“, може й малочисленність укр.-руск. клубу була причиною безуспішности рускої обструкції. Алеж маємо вже інші приклади а іменно обструкції німецької з 1897 р. а відтак обструкції чеської в два роки опісля, а на останку обструкції Славянської Єдноти сего року. Пригадаймо собі, яку мету мала та обструкція одна, друга і третя; і що досягнула.

Отже відома загально річ, що Німці розпо-

і сліпа віра в авторитет інших. Без достаточної причини, лише завдяки повазі деяких учених недовірків і Іх високопарним словам віддав на поталу віру молодости.

А що ще майже так само як докази ректора переконувало єго про нестійність атеїзму, се було зрозуміне, яке знов стало єму живо перед очі: без Бога нема авторитету. Коли що, то се ставало єму ясним і безсумнівним підчас єго побиту на університеті. Тож заключив тепер, або треба з християнами вірити в Бога, або з анархістами відкидати всякий авторитет і говорити: *Ni Dieu ni maitre*.

Але анархізм се безглуздість, — заключав дальше. Як може бути ще мова про товарише життя, спокій і лад, про поступ і культуру, коли нема ніякого авторитету, коли кождий може робити, що хоче? Дикий заколот се конечно послідовність анархізму. Таж досвід доказує наглядно, що навіть ті, що з засади відкидають всякий авторитет, як соціальні демократи і анархісти, в практиці старають ся знов добити ся авторитету.

Тож коли атеїзм веде конечно до глупого анархізму, то і сам є вісенітницею. Бо засада, що конечно веде до нерозумних наслідків, мусить бути сама в собі нерозумна.

Так те серце, що гляділо правди, незамітно щораз більше вертало до віри дитинства. Одиною причиною єго безвірства були атеїстичні виклади професорів і товаришів. Колиж тепер ясно зрозумів нестійність такого поступованя, збудила ся в єго серцю віра з повною силою, яку виссав з материнської груди, в якій був вихований і в якій виріс.

(Дальше буде).

чали обструкцію проти Баденівських розпорядків язикових для Чех і Моравії а в дійсности за удержанем німецької верховлади в держ. раді і досягнули сю ціль — розпорядки язикові знесено, а Німці таки остали верховладним чинником в держ. раді. Се викликало опісля чеську обструкцію, котра намагала ся привернути язикові розпорядки, а властиво ввести чеську мову у внутрішнім урядованю в Чехах і в Моравії, а крім того здобути другий чеський університет (в Берні). Однак мимо великої сили, яку мав тоді молодоческий клуб, мимо пособлюваня чеської обструкції з боку польского кола і Славянського Союзу, чеська обструкція не досягнула витиченої собі мети — не здобула ані чеської мови у внутр. урядованю ані чеського університету в Берні.

Мали ми недавно і третю обструкцію Слав. Єдноти, себ то злучених сторонництв чеських, словінського, хорватского і москвофільского, отже групи чисельно вельми поважної, котра посеред себе мала вельми спосібних бесідників і випробованих парламентарних політиків. Се обструкція розпочата при нагоді прилуки Босни й Герцоговини в літній сесії довела до замкнення єї, а тепер сама на себе скрутила пугу. Поставила собі задачу, повалити за всяку ціну кабінет бар. Бінерта, а на останку капітулювала, а Німці як були міродатним чинником в політиці і в держ. раді, так остали ним і на дальше. Ви явило ся отже наглядно, що „*si duo faciunt idem, non est idem!*“ Що не повело ся Чехам, що не повело ся зєдінням з Чехами полудчевям Славянам, сего мабуть таки не докажуть Русини, хоч би з яким зав'язем вели обструкцію.

Як небудь отже проф. Грушевському видає ся єдино спасительним для Русинів способом, одинокою реальною дорогою політики, то мимо того скажемо з Гетем: *Die Botschaft hör' ich wohl, doch fehlt mir der Glaube* — доказує автор не дав, що єго погляд непомильний.

А тепер послухаймо дальшого виводу проф. М. Грушевского:

„Але, — скажуть на се — на що викладати так докладно те, що й без того звісне кождому? Австрійські політики, супроти того, в відносинах до українського елемента поділяють ся на дві категорії — таких, що не хочуть нічого зробити для українства і таких, що не можуть нічого для него зробити: перші дивлять ся на українство крізь українофобску призму і сьвідомо віддають єго на паству Полякам; другі може і не вважають з австрійского становища таке жертвованє Полякам Українців за вказанє і корисне, але знають, або довідують ся згодом, що польське veto загороджує дорогу всякій пробі змінити систему супроти Українців, всякій серйозній уступці для них. І кінець кінцем всякі обіцянки австрійських правителів кінчають ся порадою поговорити на тему українських потреб з польським колом. Так незмінно кінчають ся всякі „умови“ і „угоди“ австро-українські. Такою радою закінчив Каз. Бадені, розпочавши угоду в ролі австрійского намісника; такий був кінець трактатів з бар. Беком, що теж печав контрактом з українським клубом, приобіцявши єму купу різних великих і малих грушок на вербі, а кінець кінцем відослав до польского кола, заявивши свою готовність посередничити в переговорах з ним. Австрійське правительство твердо стало на тім, що без польского рlacet воно не може робити ніяких уступок Українцям. Ну, а польське рlacet сидить в зачарованому колі. Доки Українці борикають ся з польським панованем, їм не можна нічого попустити з польского стану панованя, а як скапітулюють і простелять ся перед ним, то не буде по що їм уступати, не буде чого закаламучувати новими здобутками спокійної агонії — нехай ліпше тихо вмирають. І поки австрійське правительство не рішиться ся трактувати Українців — як австрійську народність, а не польських підданих, поки не відважить ся сповняти українських постулатів без огляду на волю Поляків — доти не може бути мови про якась порозуміне з австрійським правительством. Доти

можуть бути тільки якісь маловажні зривки, що супроти ворожої загальної системи не мають ніякого значія, депреціують ся в ній і не варті того, щоб задля них ослабляти свою опозиційну лінію та розвивати переконанє в правлячих сферах, що українські представники можуть вдоволюти ся будь якими дрібницями. Не дрібні концесії, а основна зміна системи — се стало окликом української суспільности Галичини.

„Так міг би подумати або й сказати не оден читач, прочитавши сказанє вище. І він був би правий о стільки, що постулят консеквентного вимаганя від правительства зміни системи, дорогою рішучої опозиції, або те, що зветь ся звичайно постулятом „принципіальної“ політики, справді став в Галичині від давна ходячою фразою. Але приглядаючи ся тому, якими дорогами йде та політика не в фразах, а на ділі, приходиться думати, що сей постулят висить на язиках, але слабо сповняєть ся, і очевидно з того — не дуже серйозно і висловлюєть ся або приймаєть ся. Перегляд галицької політики за два останні роки показує аж занадто виразно, що політика ся була чим хочете, тільки не політикою консеквентної, рішучої опозиції правительству *usque ad finem* — аж до зміни нинішньої неприязної українському народови системи. — Була одним довгим ланцюгом неконсеквентий у відносинах до центрального і краєвого правительства, беручи її з сего становища — та і з усякого иншого.

(Дальше буде).

Політичний огляд.

Австро-Угорщина.

Narod. Listy, котрі перейшли тепер в руки Крамаржа і спілки за 1,750,000 К., потверджують вісти подавані нами перед кількома днями що по новім році н. ст. бар. Бінерт розвічне пересправи із сторонництвами що до програми нової сесії зимової, весняної і літньої. Переговори сї мають довести також до утвореня парламентарної більшости і відповідної їй обнови кабінету. Також має бути розпочате намаганє до урухомленя чеського сойму. Бар. Бінерт був на окремім уослуханю у цїсаря.

Др. Люквач покінчив уже переговори і має о них здати звіт монарєї на окремім уослуханю. Як заєвняють, нема ніяких річевих перепон до утвореня нового кабінету, отже можна сего сподівати ся в найближшій хвилі.

Заграниця.

Поминувши нагади розбійничих банд, які в Туреччині ніколи не переводять ся, панує там сякий такий загально спокій. Корвстають з сего деякі турецькі міністри і відбувають далекі подорожі в цілі студій. Турецький міністер фінансів Джавід-бей прибув 25. с. м. в товаристві видавця часописи *Tanin*, Джагідо, до Софії. Джавід-бей розмовляв з міністром фінансів Салабашевом, а опісля розіслав свої візитові карти иншим міністрам. В полудне відбуло ся сніданє в турецькім посольстві в честь Джавіда-бея, в якім взяли участь міністри Пауриков і Салабашев, Джагід і секретарі посольства. Вечером відїхав Джавід-бей до Білгорода. Також міністер публичних робіт, Галладжан-ефенді виїхав на візитацию до Монастира. Міністер висловив ся прихильно про будову комунікаційних доріг і піднесеня торгівлі та промислу. Щож догикає балканського союзу, з яким в звязи стоїть неперечно подорож Джавіда-бея, то турецька публична опінія відносить ся сего пляну в части скептично, в части недовірливо. Часопись *Tasvirî Efkiar* називає пляни балканського союзу політичною комедією, яку відграють в імени панславизму, котрої кошти прийде ся понести балканським краям.

ПО НИЗКИХ ЦІНАХ ПРАКТИЧНІ ПОДАРУНКИ НА ЯЛИНКУ.
 — — — — — БАРХАНИ — ХУСТКИ ЗИМОВІ — ГАЛЬКИ — ТРИКОТИ — ПОНЧОХИ — СКАРПЕТКИ
 СОРОЧКИ МУЖЕСКІ, ЖІНОЧІ, БІЛІ І В КРАСКАХ — ПЛЕДИ — СТАНИКИ — — — — —
Фірма: І. ДРЕКСЛЕР СИНІ Львів, площа Капітульська ч. 2

В своїм різдвянім числі подає N. Fr. Presse розмову з бувшим президентом Франції Любетом, який обговорюючи міжнародні відносини, сказав між іншими так: „Єсть одна проблема, від якої розв'язання зависить загальний мир. Як довго Франція і Німеччина не порозуміли ся, щоби відповідно до обоцільного бажання і в приязний спосіб полатодити судьбу Альзасії і Лютарингії, так довго буде тревати роздор і неугашена ненависть, так довго позі стануть зародки невпорозуміння і спорів. Чиж німецький цісар не голосив в своїх безчисленних бесідах цілому світові свою кріпку постанову, що не дозволити на ніяку зміну теперішнього стану? Але хто знає, чи першого дня мимо своїх воєвничих заяв і твердої неподатливости, не буде він змушений до сего, що він уважає неможливим до сповнення. Хто знає, чи слідуєчого року около сего часу не буде переїздив монарх в шкельгабі о пір'ятім чубі улицями Парижа? Хто знає, чи тоді гарні Парижанки не будуть витали Вільгельма II. цвітами!“ З Парижа надійшла одначе телеграма, в якій агенція Гаваса заперече з уповажнення вісти, поданій в N. Fr. Presse.

Просимо вігхобити передплату.

Новинки

— **Календар.** В чет вер: руско-кат.: Даниїла прор.; римо-кат.: Давида. — В п'ятницю: руско-кат.: Себастьяна; римо кат.: Сильвестра.

— **Портрети Шевченка.** Центральний комітет будови пам'ятника Шевченка в Київі, оповістивши міжнародний конгрес на проєкт пам'ятника, постановив зібрати подрібні відомости про портрети, що лишили ся по великім українськім портреті, щоби подати їх до відома особам, котрі звертають ся до комітету з запитанєм що до програми конкурсу і портретів Шевченка. Недостача таких вістей може довести до того, що артисти, особливо заграничні будуть користувати ся менше вартісними портретами. З огляду на се комітет звернув ся до українського письменника В. Доманицкого в Закопанім, під котрого редакцією вийшло повне виданє „Кобзаря“ Шевченка в Росії, з просьбою подати вістки про всі портрети Шевченка та вказати, котрі з них ліпші, та де їх можна дістати або бодай видіти. Вістки сі будуть надруковані та розіслані всім тим, кому вислано програму конкурсу.

— **Австрійський консул для Вінніпеґу.** З причини масової еміграції і чим раз то все побільшуючого ся числа австрійських емігрантів в західній Канаді, австрійське правительство постановило утворити у Вінніпеґу новий консулат на Мавітобу, Саскачеван, Альберту і Бритіш Колумбію. Новий консулат утворить ся там з початком 1910 року а др. Швігел, австро угор. консул в Монреалю є власне назначений для Вінніпеґу. Він, як кажуть америкавські часописи, є раси славянської, отже буде в сам раз відповідний для славянських переселенців з Австро-Угорщини.

— **Головний віділ тов-а „Просьвіта“** у Львові полатодив на засіданях в листопадї с. р. між іншими отсі справи: На домаганє делегатів рішено розвинути розпродажу книжок товариства, звертаючи ся до філій, щоби зорганізували продаж видавництв або у своїх канцеляриях, або інших місцевих інституціях, головном касакх. Іншими цінними вказівками Вп. делегатів рішено покористувати ся при укладі статута. Читальні „Просьвіти“ в Хмільні рішено уділити безпроцентову позичку з ювілейного фонду в висоті 200 К на будову читальняного дому. Комісії просьвітно-організаційній уділено 200 К позички і 200 К підмоги з ювілейного фонду на закупно кліпів до скіоптікону з української історії і літератури. Філії „Просьвіти“ в Надвірній рішено дати додатково 50 К на покритє касово-крамарського курсу. Товариству „Сільський Господар“ рішено дати 300 прим. „Взірцевого Господаря“, як зворот 395 К виданих товариством на переклад сеї книжки. Для бібліотеки приватної української гімназії в Рогатині уділено даром усі членські книжки і „Руску письменність“. Рішено заініціювати анкету Союза Ревізіяного, Союза молочарського, Сільського Господаря і „Просьвіти“ в справі видаваня господарської часописи. — В справі участі в кооперативно-рільничій виставі в Одесі ухвалено скликати нараду, в склад якої ввійде представник народного Комітету, проф. М. Грушевський, комісія економічна і члени головного віділу. П. Я. Лявчиничевич, торговельного інструктори Товариства

„Просьвіта“ рішено дати відпустку на тримісячний курс у Відні. В справі заснованя в Мальчицях торговельної спілки рішено віднести ся до д-ра Озаркевича в Городку і до Союза ревізіяного у Львові. Принято до відома звіт трох богословів субвенціонованих товариством з їх економічної поїздки до Черновець, Стрия і Довжанева. Принято з подякою дар Івана Дуцика, селянина з Добровілля, в висоті 100 К на будову місцевого читальняного дому. Нових членів вписало ся сего року до „Просьвіти“ 4.154.

— **3 „Народної Ради“.** Загальні збори кравового політичного товариства „Народна Рада“ відбули ся в п'ятницю 24. с. м. о год. 3 по полудні в салї тов. „Львівска Русь“. Збори отворив містоголово тов-а радник о. А. Стефанович і на его внесенє вибрано предсідателем зборів дир. В. Нагірного, котрий покликав на секретарів д-ра В. Бачинського і д-ра А. Говиковича. Звіт з діяльности виділу і політичний реферат виголосив член виділу др. Е. Озаркевич. Др. Бачинський зложив звіт з діяльности Народної канцелярії і видавничої діяльности виділу. Звіт касовий зложив др. Говикович. На внесенє пос. д-ра О. Колесси ухвалили збори уступіючому виділові абсолюторію і признанє за его діяльність. Відтак на внесенє посла д-ра О. Колесси вибрано через аклямацію головою посла д-ра Костя Левницького, виділовими д-ра Володимира Бачинського, д-ра Альфреда Говиковича, Івана Джидкору, о. радн. Дам'яна Лопатинського, д-ра Евгена Озаркевича і о. радн. Александра Стефановича, заступниками виділових Миколу Зячківського, Миколу Мороза і Василя Скрипчука. В дискусії забирали голос: др. В. Бачинський заохочував до агітації за побільшенем членів тов. „Народна Рада“, Ст. Абрагамовський з Микулинець обговорював справу насильного латиніщення і полонізація та наблизуючої ся конскрипції. Гр. Петричка в Печенї підносив потребу руских адвокатів по повітових містах. О год. 4 замкнув предсідатель збори.

— **Дисциплінарка проти 8 адвокатів.** Адвокатська палата потягнула до дисциплінарного слідства вісьмох львівських адвокатів сповістивши за те, що они на зборах синоєств з початком грудня дуже остро промовляли проти міської ради львівської, яка відмовила була запомоги синоєстичному товариству. Адвокатська палата опарає сю дисциплінарку на ореченю найвисшого трибуналу з перед кількох тижнів, на якого основі засуджено в дорозі дисциплінарній адв. д-ра К. Трильовського на 1000 К гривни за підбурюючу промову на однім вічу.

— **Число учеників в руских гімназіях** з початком сего шкільного року вносило: у Львові в головній заведеню 723, в філії 589, в Перемишлі 894, в Коломиї 802, в Тернополі 683, в Станіславові (5 клас) 336, в Вишніці (2 класи) 285; разом 4.312. В польско-русских паралельках в Бережанах було в 5 класях 176 учеників, а в Стрию в 3 класях 124. В німецько-русских паралельках в Чернівцях (8 клас) було 467, а в Кіцмані (6 клас) 343 учеників. В приватних гімназіях руских було: в дівочій СС. Василянок (4 класи) 110, в Рогатині (3 класи) 167, в Яворові (2 класи) 91, в Городенці (1 клас) 39 учеників. На гімназіяльних курсах було в Кошичівцях (2 класи) 72, в Галичі (1 клас) 15, а в Куткорі (1 клас) 9.

— **Блеріо в Чернівцях.** Дня 16. січня виступить в Чернівцях воздухоплавець Блеріо зі своєю машиною до літаня.

— **Всеславянський зїзд в Софії.** Болгарські часописи доносять, що правительство призначило 50.000 франків на уладженє всеславянського зїду в Софії. Таку саму квоту изначила на ту ціль міська рада в Софії. При нагоді зїзду Болгарія хоче предстати Славянчані великі поступи, які зробила від часу своєї независимости.

— **Ліченє грузлаки фізичною працею.** Німецький лікар др. Бремер був першим, що рух тіла в гірськім воздуху уважав за успішний середник проти грузлаки. Др. Вальтер розвинув ту методу ширше і наказує своїм пациентам робити довші проходи. Ще дальше поступив др. Патерсон і завів в своїй санаторії в Фрімлії такий спосіб ліченя грузлаки, що пациенти виконують поstepенно чим раз тяжшу фізичну працю. Опис такого ліченя подає „Bulletin medicale“. На лісім плаю — чагасмо в тій часописи — бачимо багато людей, котрі рубають дерево. Не є то робітники, але хорі. Очевидно не всіх хорих на грузлаку лічить ся тим способом, лише тих, що ще можуть виздоровіти. Кождий хорий наперед відпочиває в супокую через десять днів. Аж потім дають ему легку працю без напруги сил, головном кажуть ему ходити. В першім дню робить 800 метрів дороги, в дальших днях визначає ся чим раз довшу дорогу аж до 15 кілометрів денно. Потім хорий бере ся до праці, спршу легкої, а відтак тяжшої. Хорі дістають наказ вносити на гори тягарі, копають землю, воять тягарі і т. д. Коли хорим ся праця входить на здоровлє, то дістають ще тяжші роботи, і як досвід ствердив, приходять тим чинном до повного здоровля. Бачимо се впрочім на селянах, які працюють на свіжій і чистім воздуху Хлбороб з дихавцею чи з грузлакою

буде жити 60 до 70 літ, коли в місті скоро війшов би до гробу.

Оповідки.

— **Іменованя в судівництві.** Міністер судівництва іменовував радниками кравового суду повітових судій: Фр. Марамороша в Сяноці для Бжеска, Ем. Клюка в Богородчанах для Станіслава, Ів. Кивелюка в Копачинцях для Львова, Ж. Рибицького в Коломиї і Л. Гелу в Перемишлі для Бережан, Йос. Білинського в Самборі, Л. Мотала в Делятині для Тернополя і Стан. Малого в Золочеві; радниками кр. суду і начальниками повітових судів: Ад. Жмурка в Ст. Самборі, Ал. Григлевського в Миколаві, Т. Промпського в Медичах, др. Ст. Бялого в Березові, Бр. Рада в Борщеві, Фел. Нарольського в Заліщиках, др. Ів. Рутковського в Ліску, др. Й. Мерженського в Любачеві, Вяч. Вжесньовського у Львові для Богородчан, Ч. Войціцького в Самборі для Теремболо, Стан. Орського в Бучачі для Журавна, Мих. Сівинського в Станіславові для Бірки, д-ра Стеф. Дрогомирецького в Станіславові для Будзана, Ів. Гробонього в Стрию для Бірчі, Ів. Перацького у Львові для Рави рускої, др. Ад. Стравинського в Жовкві для Лютовиск і Люд. Гетінгера у Львові для Комарна; повітовими судьями: Л. Радванського в Богородчанах, Гр. Отоґала в Дрогобичі, др. Едв. Вибірала в Ширцо для Збаржа, Жигм. Бухельта в Рогатині для Сокаля, Юліяна Величка в Медичах для Бучача, Авр. Фішля в Дрогобичі для Жовкви, Вен. Ебнера в Гурагуморі для Радовець, С. Зентнера в Дорні для Кімполонґа і Авр. Купферберґа в Сучаві; судьями отсіх авскультантів: Бол. Білка для Обертана, Кар. Чека для Чорткова, Петра Когута для Рогатина, Семена Яценя для округу львівського висшого суду кравового, Модеста Млинарського для Бірки, Олександра Курьяка для Войнилова, Ад. Ляндава і Михайла Яримовича для Борщева, Жигм. Пискозуба для Шарця, Жигм. Ерденберґера для округу львівського висш. суду кравового, Алексія Ткачука для Богородчан, Ад. Гатникевича для Медич, Ед. Гервіґо для Рави рускої, Олександра Кучеру для Ст. Самбора, Тад. Мосочого для Сокаля, Володимира Лагодинського для Вишнівчика, Тад. Дажинського для Сокаля, Г. Дама для Радохова, Авт. Вавживецкого для Яблонова, Кар. Слявика для Радовець і Олександра Сташкевича для Підгаєць.

Наука, штука і література

— **В Бібліотеці „Основи“** появили ся отсі нові брошури:

Ч. 4. Дещо про суспільне питанє, нап. Яр. Лев. Львів 1909. Стор. 56, вел. 16-ки.

Ч. 8. Чи наука противить ся вірі? нап. Я. Л. Львів 1909. Стор. 12, вел. 16-ки.

— **Наша Школа,** науково педагогічний журнал, орган Тов-а „Учительська Громада“ у Львові, книжка III і IV за 1909. рік містить отсі статі: Педагог: наша відповідь (в справі утратізму в середних школах). — Меморіал Гол. Виділу тов-а „Учит. Громада“ у Львві, внесений до галицького сойму в справі утратізму. — В. Кмицикевич: Заснованє Тов-а учителів висших шкіл ім. Сковороди в Чернівцях. — Др. Ів. Копач: Новий австрійський „Нормальний план науки для гімназій“. — А. Крушельницький: Українські підручники в середних школах в Галичині. — Др. М. Кордуба: Укр. підручники в середних школах на Буковині. — Л. Сальо: Наука німецької мови в середних школах і підручники до неї давніші і теперішні. — К. Чайківський: Наука моралі в школах. — Дальше наступають: Оцінки і звіти, огляд журналів і часописів, miscellanea, хроніка, бібліографія, і оголошеня. — Загалом зміст „Нашої Школи“ богатий і обнимає 207 сторін великої 16-ки.

— **Антін Крушельницький: Трівога,** драма в 3 діях. Коломия — Київ. 1910. З друкарні А. Кисілевського і С-ки. Стор. 133, вел. 16-ки. Ціна 3 кор.

— **Видавництво „Час“** друкує і незабавом випустить у світ першу серію книжок для народу, що складає ся з таких оповідань: Б. Гринчєнко: „Панько“ (з великою біографією автора); О. Данґль: „Різдвяний дарунок“ (перекл. з франц. мови); М. Лермонтов: „Пісня про царя Івана Васильовича та одважного крамаря Калашникова“; М. Конопницка: „Мендель Гранський“ (перекл. з польської мови); Р. Пейверанта: „У дорозі“ (перекл. з фінської мови); Є. Амїчс: „Хуртовина“ (перекл. з італійської мови); Єгипетське оповіданє „Цар Менефта“ (перекл. з франц. мови); М. Пилипович: „Землиця рідна“; К. Фібіх: „Попихач“ (перекл. з німец. мови); С. Руданський: „Співомовка“.

Кость Курило.

Письма з Америки.

(Дальше).

Washington. D. C. 24. IV. 909.

До того модерного „Eternal City“ плывуть цілі ряди так Американців, як і Європейців, що би з близька приглянутись хвалі американського режиму. Дивне оно, прегарне в своїм, мов би сільським тоні, молоде, а старе у своїй культурній повазі, о широких просторах, з рядами гарної деревини улицах, чисте, гарне в найдальшій закутку.

Здовж усіх улиць йдуть у різних напрямках трамваї, але йдуть дивно, по тихо, спокійно а скоро, з якоюсь тимчасовістю, відай для великої пошани сего новосвітнього капітолю вашінгтонського, де батьки народу раду довго радять.

Одно єз місто, де комини фабричні не володіють, а люди під тіннями дерев великих скверів надувають ся чистим, сьвіжим воздухом, що пливе з над моря, незатроєне машиновим життям. Здає ся, мов би вчора вечером його склали умілі артисти, а нині до схід сонця віддали до ужитку людей мира й свободи й любови, таке якесь завсїгда оно нове.

В тим так незрозуміло спокійнім архі селі, о триста тисячах мешканців, в якім дерево росте, як у великим саді серед блідих листків мармурових монументів, о біло матовім вигляді резиденцій-кам'яниць, тут містять ся керма справ зєдинених американських держав — се капітоль — новосвітний храм парламентарний. Висний він над усе, що росте і побудоване а такий величавий, гармонійний, клясичний, що й годі для нього найти зрівняння. Варто обняти его очима та приглянутись з близька.

Виставлений на вагірю „Potomac“, довгий на 229 м., а широкий 38 м. складаєть ся він з трьох частий. Дві бічні части чї нави з біленького мармуру, в середині з блідо-сірого граніту роблять якесь вівтарне вражєне високої сталевї сили і правди, що глядять усїми ломанями клясичної структури. А над ним розсілась 82 метова копула на якій, гейби на владичім престолі американська „Liberty“ кована Crawford'ом. У стіп капітолю мраморні тераси і шї роки, прерівні хвильовані легоньким вітром зелені травники, із котрих глядять радісні очі весняного квітя: примулька, авриклі, гіяценти. Сего виду не забуде ся ніколи.

А в унутрі: Hall of Representatives (парламент) з портретами президентів і фресками Brumidi'a, з галеріями, що напевно зможуть помістити 3.000 осіб, — а далі Supreme Court (найвисшій трибунал), Senate Chamber (кімната сенаторів), President's Room, Senator's Room, Reception Hall, і так різних кімнат майже без кінця, о всі они гарні, стилєві, кожда з них в своїм роді і тоні. На полудневий бік від капітолю велика гранітова будівля в італійським ренесансі „Library of Congres“ се одна з найбільших сьвітових бібліотек, плянована кількома архітектами, як Green, Casey, Peltz-ом, а вибудована коштом більш як 5 мільонів долларів. Се властиво і бібліотека і рівночасно музей. При великанським бібліотечнім укладі томів і томів висять у горі картини чільних дласиків і репрезєвантів різних шкїл, а середину кімнат красять статуї, скульптури, а усе те зі собою тактично згармонїзоване, звязане, уложене руками дійсних артистів.

На правдиву пошану прислугує собі ротундова читальня. Поза бібліотекою після найновішїх змагань уладжений ботанічний город з оказами цілого сьвіта, та великавськими оранжереями; — усе тут є, що причиняєть до царни ростан. По другій стороні видно Medical Museum, National Museum і Smithsonian-Institution, а там далі довкола державні будинки і амбасадорські палати. На бік від них білетє ся white house (білий дім) палата президента. Серед тої прєсторони мов би хто розсіяв статуї і обєліски; Тут статуя Washington-a там Laffaette a, тут знова Jacksona і Kochaubeau, там знова місце на проєктований камінь Тадея Костюшки і ба-

гато других, що для свободи складали своє ціле житє. Шкода лишєнь, що не можна мені довше задержатись, бо час і пора кляче далі.

Ідея католицка є тут найсильніша, та під її напором розвоєвим прийшло до заснованя католицкого університету завдяки трудови Апостольского делегата кардинала Гїбонса.

З Русинів нема тут нікого, бо Русини посєляють ся лишєнь там, де фабричні заробітки.

Годі переїхати Італію а не бути в Римі, годі бути в Америці, а не поступити хоть на кілька хвиль до Вашингтону, щоби навчитись сего, чого не дасть ніколи строго клясична Европа.

(Дальше буде).

Телеграми

з дня 29. грудня.

Барцєльона. При ул. Сальва відкрито склад бомб. Власти догадують ся, що понали на якийсь більший заговор.

Гориция. На оводшнім вечірнім засіданю сойму, коли ухвалено це признати важними вибори трєх послів словінських з більшої сласности, пос. Габрек серед великого гамору кинув фляшкою з піском на президента сойму.

Будапєшт. На вносєне д-ра Вєкерле, сойм відрочив ся до скінченя перєсылєня.

РУСИНИ! Жадайте у всіх трафіках, торговлях і крамницях лишє тутон і паперців з першої галицко-русної фабрики Євгена Білінського в Збаражі.

З доходу сеї фабрики йде 35% на будову церкви в Сеняві, 10% на школи і бурси тов. педагогічного, а 5% на сироти і вдови по сьвященниках.

Держим ся покликү:

Свій до свого!

ПЕТРО ІВАН СЕНОТА

артист-маляр.

одинокий руский концєс. декоратор церков, і нач. директор Тов а для розв. рускої штуки у Львові

приймає всякі замовлєня входячі

в обсяг прикрашуваня церков

Львів, ул. Льва Сапїга 85. I. п.

112(3—20)

Colosseum

в пасажи Германів

при ул. Соняшній у Львові.

Нова сензацийна програма

від 16. до 30. грудня 1909.

Щодєвно о 8. год. вечер представлєне. В неділі і сьвята 2 представлєня о 4. год. по пол. і о 8. год. вечером. Що пятницї High-Life представлєне. Білєти вчасніше можна набути в конторі Пльона при ул. Кароля Людвика ч. 5.

Ол. Барвіньский. Історичний огляд заснованя Народного Дому у Львові (на основі жєрєл). — Цїна 80 сотиків.

Ол. Барвіньский. З останних десятиліть XIX віку. — Цїна 40 сот.

W sprawie uniwersytetu lwowskiego list Edw. Gniewosza, szefa sekcynego ministerstwa wyznań i ośw. do Alexandra Barwińskiego — Цїна 10 сот.

Гомерова Одиссея, переклад Ніщиньского Байди. Ч. I і II. — Цїна 4 К 40 с.

Метаморфози Овідия, переклад Сердешного — Цїна 1 К.

Григорій С. Скворода. — Цїна 30 с.

Кониський, Непримирена. — 40 с.

Куліш, Дон Жуан Байрона. — 40 с.

Антін Головатий, Уманця. — 30 с.

Шевченко, Наймицька, повість. — 60 с.

Княгиня — 30 с.

Проф. Ратміров, повість Мордовия. — 40 с.

Оржєшко, Великий, новєля. — 50 с.

Йов, перєспів П. Ратая. — 1 К.

Можна дістати через адміністрацію „Руслана“ або в книгарні Н. Товариства ім. Шевченка.

Жр.-кат. Уряд і па- рох. в Заболотіві

ісшує півня церк. існитованого, з добрим теноровим голосом, і спосібного до ведєня хорального співу. Удержанє: Платвї стала 20 корон місячно і можливі доходи. Точніші дані при личнім зголошеню. 108(8—8)

Переписні ЛІСТКИ

з погрудєм Івана Мазєпи можна набувати в адміністрації „Руслана“, в „Сокільським Базарі“ або в книгарні Тов-а ім. Шевченка у Львові. Првмірник 6 с.

Образи Шевченка, Хмельницького, Копєйського, Лєсенка від 6—200 К. Фігурки з гіпсу а 80 с і 120 К, Краватки, гердани, сорочки, фартушки, шапки сокільські і козацкі, альбоми, цєрфуми, спінки, брошки і шивилки з гербом, тутки і паперці різного рода поручають. — Склади „Сокільського Базару“ у Львові, Стрию і Станїславої.

Біда з лихим жолудном

а сталі наслідки того є: брак апетиту, біль жолудка, мловєне, забурєня при травлєню, біль голови і т. д. На то певно помагають

КАЙЗЕРА

МЯТОВІ ЦУКОРКИ

випробовані лікарями!

Дїлають оживляючо, причиняють ся до травлєня і до скріплєня жолудка.

Пакет 20 і 40 сотиків.

Можна набути у всіх аптках.

91(12—12)

Розклад залізничних поїздів

важний від 1. мая 1909.

До Львова приходять з	рано	перед пол.	по пол.	вечер	вночі
Кракова	5:50	8:55	1:30	5:45	9:50
Кракова	7:25	9:50	—	8:40	2:30
Тарнова	—	—	1:10	—	—
Підволочиск	7:20	12:00	2:15	5:40	10:30
Черновєць	8:05	—	2:05	5:58	9:30
Черновєць	—	—	—	6:40	12:20
Станїславова	5:45	—	—	—	—
Коломиї	—	10:20	—	—	—
Стрия	7:29	11:45	4:25	—	11:00
Пустомит	7:29	11:45	4:25	10:15*	11:00
Самбора	8:00	9:57	2:00	—	9:00
Любїня	8:00	9:57	2:00	9:00	11:45*
Рава рускої	7:10	12:40	4:50	—	—
Янова	8:05	1:15	5:00	9:25	10:10*
Брухович	7:10	10:05A	1:48B	4:50	8:20
Брухович	8:15	12:40	3:27B	5:30*	9:35B
Зимної води	5:50	7:25	1:10	5:45	9:50

На Підзамчє:

З Підволочиск	7:01	11:40	2:00	5:15	10:12
Бродів	7:01	—	2:00	5:15	10:12
Курович	—	—	11:19	—	9:39
Винник	8:07	—	11:19	3:26	9:39

Зі Львова відходять до	рано	перед пол.	по полуд.	вечер	вночі
Кракова	3:50	8:25	2:45	7:00	11:15
Кракова	—	8:40	6:12	7:35	12:45
Ришєва	—	—	3:30	—	—
Підволочиск	6:20	10:40	2:16	8:00	11:10
Черновєць	6:10	9:35	—	—	10:38
Черновєць	—	9:10	2:23	—	2:50
Станїславова	—	—	2:50	—	—
Коломиї	—	—	—	6:00	—
Стрия	7:30	—	1:45	6:55	11:25
Пустомит	7:30	10:35*	1:45	6:55	11:25
Самбора	6:00	9:05	—	3:40	10:45
Любїня	6:00	9:05	2:15*	3:40	10:45
Рава рускої	6:14	11:05	—	—	11:35B
Янова	8:20	10:10	1:37*	3:40	6:30
Брухович	7:21	11:05	2:30B	5:50*	8:34B
Брухович	6:14	9:00A	12:41B	3:45	7:10
Зимної води	3:50	8:40	3:30	7:35	11:15

З Підзамчє:

До Підволочиск	6:35	11:00	2:31	8:29	11:32
Бродів	6:35	11:00	2:31	8:29	—
Курович	—	7:13	—	2:52	—
Винник	5:44	7:13*	1:30	2:52	—

ЗАМІТКА: Поспїшні поїзди печатані товєстим друком. — *) Лише в неділі і сьвята від 15/6 до 18/6. А) Лише в неділі і сьвята від 1/7 до 31/8. — Б) Лише в неділі і сьвята від 1/6 до 30/9. — В) В неділі і сьвята а від 1/6 до 30/9 щодєнь. — Г) Щодєнно від 1/7 до 31/8. — З) Лише в неділі.

